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Ampelsteuerung eines Parkhauses

Qualifikationsphase

Die Ampeln eines kleinen Parkhauses

mit sechs Stellplatzen (Abbildung 1) | i ’ : | : | 5 nlo
sollen mithilfe eines Steuerungs- Notfall
systems geschaltet werden. Eine i

vorhandene SPS-Steuerung fir die N . b E—
Luftungsanlage kann fir diesen Zweck e 22 L
erweitert werden. Ticket
Die Parkhausbedienung erfolgt Uber ™
diverse Taster. Der Taster -SO schaltet pe
die Parkhaussteuerung jederzeit aus

und alle Ampeln erléschen. Mit dem
Taster -S1 lasst sich die Anlage  apbildung 1: Skizze des Parkhauses

einschalten und die Ampeln am

Ticketautomaten und an der Ausfahrt schalten auf ,Rot‘. Die Ampel der Parkhausbelegung
schaltet auf ,Grin®

Im Falle einer Bedarfsanforderung am' Ticketautomaten (-S2 betétigt) und eines vorhandenen
Stellplatzes, schaltet die Ampel am Parkscheinautomaten auf ,Grin“. Die Umschaltung auf ,Rot*
erfolgt nach einer angemessenen ,Grinphase”. Bei Anforderung an der Ausfahrt (-S3 betatigt)
erlischt nach Ablauf einer Verzogerungszeit von 5s das ,Rotsignal“, die Ausfahrt ist frei und die
Ampel schaltet nach Ablauf einer Verzégerungszeit, wieder auf ,Rot".

Wenn alle Stellplatze des Parkhauses belegt sind, schaltet die Ampel der Parkhausbelegung auf
.Rot“ und eine Einfahrt ist erst dann méglich, wenn wieder ein Stellplatz frei wird.

Im Notfall (-S4 betatigt) schalten die Ampeln der Einfahrt und der Parkhausbelegung auf ,Rot“ und

die Ausfahrtampel erlischt. Ein ,Normalbetrieb“ ist erst wieder nach Betadtigung von -S1 maglich.

Entwickeln Sie einen Vorschlag fiir eine solche Parkhaussteuerung. Erstellen Sie alle Unterlagen,
die fur die Realisierung lhres Vorschlags notwendig sind und begrinden Sie lhren Vorschlag
umfassend und detailliert.

Realisieren Sie lhren Vorschlag und nehmen Sie die Parkhaussteuerung in Betrieb.

Material

— Steuerungssystem (z. B. LOGO!, SPS-Steuerung)
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Einordnung in den Fachlehrplan

Kompetenzschwerpunkte:

— Logische Baugruppen zur Informationsverarbeitung auswahlen

— Steuerungssysteme in technische Prozesse einbinden

zu entwickelnde Schliisselkompetenzen:

— einen Fachtext erschliel3en und Fachsprache anwenden

— Informationen unter Zuhilfenahme digitaler Werkzeuge prasentieren

— Strukturen und Funktionen technischer Systeme und Prozesse erkennen
zu entwickelnde fachspezifische Kompetenzen:

— logische Schaltungen zur Verarbeitung von Informationen realisieren

— technische Problemstellungen mithilfe eines Steuerungssystems losen

Bezug zu grundlegenden Wissensbestanden:

— Speicher als Grundelemente digitaler Systeme
— Schaltwerke
— Steuerungssystem (z. B. LOGQ!)

Anregungen und Hinweise zum unterrichtlichen Einsatz

Aufgrund der umfangreichen Funktionsbeschreibung dieser Aufgabe lassen sich verschiedene
Schwerpunkte legen.

Die niveaubestimmende Aufgabe kann besonders zur Ausbildung oder zur Festigung der
Analysekompetenz und der Erstellungs- und Gestaltungskompetenz genutzt werden.

Der Zeitumfang fir die Losung der niveaubestimmenden Aufgabe betragt ca. vier

Unterrichtsstunden.

Variationsmaoglichkeiten

Diese Aufgabe kann auch zur Kompetenzbewertung verwendet werden. Hierzu sollte die
Funktionsbeschreibung der Parkhaussteuerung reduziert werden.

Weitere Variationen lassen sich hinsichtlich der Umsetzung der Steuerung finden. Die Umsetzung
kann durch logische Verkniipfungen erfolgen, auch in Form einer Ablaufsteuerung (GRAFCET)

oder als eine rein zeichnerische Lésung.
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Erwarteter Stand der Kompetenzentwicklung

Aufgabe | erwartete Schilerleistung prozent.
Anteil
Die Schiulerinnen und Schiiler kénnen: 15%
— die Problemsituation analysieren und geeignete Adressen und
Betriebsmittelkennzeichnungen auswahlen,
Symbol Adresse Typ
"-HO_Parkhaus_besetzt" %A124.0 Bool
"-H1_Parkhaus_frei" %A124.1 Bool
"-H2_Ticket_Anforderung_rot" %A124.2 Bool
"-H3_Ticket_Anforderung_grin" [%A124.3 Bool
"-H4_Ausfahrt_rot" %A124.4 Bool
"-SO(NC)_Anlage_Aus" %E124.0 Bool
"-ST(NO)_Anlage_Ein" %E124.1 Bool
"-S2(NO)_Ticket_Anforderung" %E124.2 Bool
"-S3(NO)_Ausfahrt_Anforderung" |%E124.3 Bool
"-S4(NO)_Notfall" %E124.4 Bool
— Informationsmaterialien zur Lésung des Problems auswahlen und 15%

einsetzen,

Ausfahrt_  aucfahrt
Anforderung” — Anforderung

%E124.4
"-S4(NO)_
Notfall' — Notfall

— das Steuerungsprogramm entwerfen,

— die Steuerung in Betrieb nehmen.

%DB1
“Parkhaus_DB_
7*

%FB1
“Parkhaus”
| %A124.0
- EN “-HO_
%E124.0 Parkhaus_
*SO(NC)_ Parkhaus_voll — besetzt
Anl Aus”
nlage_Aus’ =0 Anlage_Aus %A124.1
%E124.1 P
“51(NO)._ Parkhaus_leer — Parkhaus_frei
Anlage_Ein" — Anlage_Ein
%A124.2
%1242 "-H2_Ticket_
“.52(NO)_ Ticketautomat ~ Anforderung_
Ticket_  Ticket_ ~rot — ot
Anforderung” — Anforderung
%A124.3
%1243 “-H3_Ticket_
~53(NO)._ Ticketautomat ~ Anforderung_

_gruen —9run

%A124.4
“H4_
Ausfahrt_rot — Ausfahrt_rot”

ENO —
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#st_ ) >=1
Ticketautomat_ #Anlage_Ein — #st
gruen o .. Ticketa utT)mat_
rot
#Zeit_Einfahrt.Q — SR
#Notfall — s 1
>=1
#Zeit_ #Ticketautomat_
Ticketanforderung rot
Q_ =
#Anlage_Aus — sk —R1 Q— —
&
#st_Parkhaus_leer — #st_zeit_ticket
#Ticket_ SR
Anforderung — sk —5
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Ticketanforderung #Zeit_
Q Ticketanforderung
P T.DN #st_zeit_
—R1 Time anforderung_
#st_anlage2 Q—IN zaehler
ET =
T#55—PT Q L
#7eit_Einfahrt
TON
Time
fst_
Ticketautomat_
gruen ET
T#10s PT Q—
#st_
Ticketautomat_
gruen
SR
>=1 #Zeit_ #Ticketautomat_
#Zeit_Einfahrt.Q — Ticketanforderung gruen
#Notfall — Q—s -
#Anlage_Aus —s: R1 Q— —_
#st_ausfahrt_zeit
SR #Zeit_Ausfahrt
#Ausfahrt_ TON
Anforderung — g Time
#st_Ausfahrt_rot—R1 Q—IN
ET
T#10s — PT Q—
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»=1 #st_Ausfahrt_rot
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>=1
#Ausfahrt_
Anforderung — #Ausfahrt_rot
#Notfall — =
#Anlage_Aus — =t —R1 Q— —
Int
#stellplaetze — IN1 >=1
6—IN2 _ #st_Parkhaus_voll
SR
#Notfall — 51 —5
<
Int
#stellplaetze — IN1 &
6 IN2 —
=
Int
#stellplaetze — IN1 »=1
0-—IN2 E —
#Anlage_Ein —
#Anlage_Aus — sk —R1
<
Int
#stellplaetze — |N1 &
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>
Int >=1 #st_Parkhaus_leer
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0—IN2 3k 3¢ —s
Int
#stellplaetze — N1 »=1
6-—IN2 —
#Notfall —
#Anlage_Aus — . —R1
#stellplaetze_1
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Int
#st_zeit_
anforderung_
zaehler __ cu
>=1 #Ausfahrt_
#Notfall — Anforderung — cp
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QD —..
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